ВЫСТУПЛЕНИЕ ДМИТРИЕВА Ю.Я.,

Президента МАРАП, генерального директора

ОАО «Международный аэропорт Волгоград»,

НА КОЛЛЕГИИ ФАВТ 6 марта 2006 года
Выступаю сегодня в двух ипостасях – как президент МАРАП и как руководитель хозяйствующего субъекта.

Для нас очевидно, что проблемы отношений собственности сегодня актуальны как для страны, так и для гражданской авиации.
Сегодняшняя ситуация с управлением госсобственностью в гражданской авиации напоминает хождение по минному полю, точная карта которого, возможно, известна только Росимуществу, но держится в тайне от Минтранса, Росавиации, не говоря уже о нас – директорах. Хотя шаги, которые делает на «поле» гражданской авиации Росимущество, скорей говорят о том, что либо у них, говоря авиационным языком, нет карты полетов, либо они не представляют, как ей пользоваться.
Что имеется в виду?

ПЕРВОЕ.

Сегодня нет достаточной ясности с приватизацией госсобственности в ГА на обозримую перспективу.
На каких условиях будет проводиться приватизация?

Какую часть имущества государство намерено оставить в своих руках, какую – передать (продать) другим собственникам + каким?

Как приватизация отразится на работе хозяйствующего субъекта, с учетом интересов центра и субъектов федерации, а также возможностей межбюджетных отношений?

Ремарка. Кстати сказать, руководители авиапредприятий и МАРАП еще в 2000 году во Владивостоке, на 26-м заседании Клуба командиров авиапроизводства, заблаговременно акцентировали внимание руководства Минимущества и Минтранса на нерешенных и грядущих проблемах управления госсобственностью и планах приватизации. К сожалению, наши прогнозы и опасения подтвердились.

Второе.

Между Росимуществом и Росавиацией нет четкого взаимодействия по вопросам приватизации и акционирования предприятий ГА.

При акционировании предприятий ГА перечни имущества, не подлежащего приватизации, порядок и условия передачи его в пользование вновь созданным ОАО, за редким исключением, не согласовываются с ФАВТ. Такая ситуация не позволяет Росавиации осуществлять необходимый контроль за использованием указанного имущества.

Прогнозные планы (программы) приватизации федерального имущества, которые готовят Минэкономразвития России и Росимущество, как правило, разрабатываются без учета специфики ГА и позиции Росавиации.
Так, в прогнозный план (программу) приватизации федерального имущества на 2006 год включены 8 ФГУП ГА вопреки позиции Росавиации о нецелесообразности их приватизации в 2006 году.

ТРЕТЬЕ.

Вызывает озабоченность ситуация с банкротством ФГУП ГА, включенных в Планы приватизации.

Основные полномочия собственника в отношении ФГУП, включенных в Планы приватизации и находящихся в процедурах банкротства, закреплены за Росимуществом.

Во многих случаях процедуры банкротства вводятся после факта включения авиапредприятия в План приватизации.
Таким образом, блокируются процедуры преобразования ФГУП ГА в ОАО, 100% акций которых находятся в федеральной собственности.

Так, в процессе банкротства на базе «Новосибирского авиапредприятия» и «Ржевки» созданы ОАО без участия государства.
Предотвратить процедуру банкротства удалось только в «Авиакомпании «Башкирские авиалинии».

Следует подчеркнуть при этом, что в качестве управляющих нередко привлекаются люди, далекие от авиации (пример: внешним управляющим АК «Енисейский меридиан» был назначен руководитель автопредприятия).

Учитывая это, можно заключить, что полномочия собственника по предупреждению банкротства ФГУП ГА реализуются неэффективно.

Ремарка. Мы неоднократно поднимали эти проблемы на заседаниях Клуба командиров, в частности, в уже далеком 1999 году, в Тобольске. МАРАП инициировала подготовку профессиональных антикризисных управляющих из числа директоров авиапредприятий. Начали формировать соответствующую базу данных, обращались с предложениями в отраслевые и федеральные органы управления. Однако эта работа не получила логического продолжения из-за постоянных реорганизаций отрасли. Как видим, «воз и ныне там».

ЧЕТВЕРТОЕ.

«Беспредел» со стороны Росимущества (и в центре, и на местах). Мало того, что нет ясности с «картой полетов по линии собственности», так и «правила полетов» постоянно нарушаются. Ведь ни для кого не секрет, что:

А)
Вопреки порядку, установленному Постановлением Правительства РФ от 03.12.2004 года № 738 директивы Росимущества с ФАВТ, как правило, не согласовываются, либо отличаются от предложений Росавиации. Несмотря на это, после административной реформы согласительные процедуры между Росимуществом и ФАВТ не проводились.
Б)
В нарушение требований законодательства в План приватизации включаются дочерние предприятия стратегических организаций, приватизация которых допустима только после их исключения из стратегического перечня на основании решения Президента Российской Федерации.

В)
Представители Росимущества в советах директоров зачастую не знакомы с нашими основополагающими документами, в частности – с Воздушным кодексом, не говоря уже об их очевидном незнании специфики авиационного бизнеса.

В результате Росимущество (и в центре, и на местах), зачастую проводит недостаточно компетентные решения, затрагивающие интересы хозяйствующих субъектов и их руководителей. К примеру, дочерние предприятия стратегических организаций в ряде случаев изымаются из состава имущественного комплекса этих организаций.

Г)
Добавьте к этому недостаточно последовательную позицию ФАВТ в этих вопросах в начальный период административной реформы, которая привела к тому, что многие советы директоров акционерных обществ вместо представителей отраслевого органа управления возглавили представители Росимущества. В результате позиции Росавиации в советах директоров существенно ослабли. Соответственно ослабли и возможности ФАВТ для предотвращения некомпетентных решений или, как минимум, смягчения их последствий.

В сложившихся условиях ФАВТ и МАРАП нередко приходится действовать как своего рода «МЧС», в экстренном порядке «разруливать» «аварийные» ситуации.
Пример – ситуация в нашем ОАО «МАВ».

На себе испытал некомпетентность и «беспредел» со стороны представителей Росимущества, в полной мере ощутил негативные последствия того, что между Росавиацией и Росимуществом отсутствует нормальное взаимодействие…

Вынужден был обратиться за поддержкой в наш Совет МАРАП. Генеральный директор Ассоциации Сулейманов Р.Р. дважды принимал участие (с правом совещательного голоса) в заседаниях Совета директоров и во внеочередном собрании акционеров ОАО «МАВ» 17 января и 16 февраля этого года. В итоге совместными усилиями, при поддержке руководства области и ФАВТ, удалось воспрепятствовать проведению некомпетентных решений и на данном этапе выправить ситуацию. Однако она не разрешена окончательно.

По имеющейся информации, серьезные проблемы с управлением федеральной собственностью, имели место также в аэропортах Астрахань, Красноярск, Нижний Новгород и ряде других авиапредприятий.

КАКИЕ ВЫВОДЫ НАМ СЛЕДУЕТ СДЕЛАТЬ

И ЧТО ПРЕДПРИНЯТЬ?

Очевидно, что неконструктивно вести разговор в терминах «образа врага» и призывать с трибуны Коллегии к противоборству с Росимуществом.

Однако и мириться со сложившимся положением далее недопустимо.

В одиночку с этим не справиться ни МАРАП, ни Росавиации, ни даже Минтрансу. Такой сегодня расклад сил, по которому директора рассматриваются чиновниками Росимущества с позиций «презумпции виновности» и, при их заинтересованности, могут быть признаны неэффективными менеджерами и отстранены от дел с помощью директивы.
С другой стороны, очевидно, что большинство представителей директорского корпуса с не меньшим профессионализмом (!), чем работники Росимущества, по–государственному делают свое нелегкое дело в сложнейших условиях.

Исходя из этого, мы – директора –

обречены на деловое, лучше конструктивное,

сотрудничество с Росавиацией и с Росимуществом во имя

интересов пассажиров, клиентуры и наших предприятий

Миссия МАРАП, утвержденная директорами в 2004 году, после объявления административной реформы, заключается в позитивном влиянии на принимаемые органами власти решения, исходя из интересов руководителей и субъектов авиационного бизнеса.

Ремарка. В свое время с этой трибуны мы призывали отраслевое руководство к более эффективному взаимодействию в вопросах формирования кадрового резерва. Теперь, считаю, пришло время расширить задачу и решать ее комплексно: кадровые вопросы + вопросы управления собственностью. По линии МАРАП такая работа ведется: база данных по директорам реформируется с учетом необходимости в информации для анализа и принятия решений по управлению собственностью хозяйствующих субъектов.

(
Предлагаем Росавиации сотрудничество по созданию отраслевой «карты минного поля собственности авиапредприятий» в целях минимизации ошибок в будущем и отстаивания общих интересов в Росимуществе.

(
Эффективное управление госсобственностью предполагает наведение порядка и в вопросах применения процедур банкротства, внешнего и конкурсного управления. Предлагаю составить совместную программу действий в этом направлении.

(
Принять неотложные меры по избранию председателями советов директоров акционерных обществ, имеющих государственный пакет акций, представителей Росавиации и его окружных управлений.

(
Инициировать проведение совместных рабочих совещаний и, в перспективе, совместной Коллегии ФАВТ (Минтранса) и Росимущества по вопросам управления госсобственностью в ГА.

(
Активизировать взаимные консультации ФАВТ и МАРАП по кадровым вопросам руководителей хозяйствующих субъектов различных форм собственности. Составить совместную программу ротации руководящих кадров авиапредприятий на обозримую перспективу с учетом планируемых изменений форм собственности.

